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4 GIOVANI VOLONTARI

PER I PROGETTI DI SERVIZIO CIVILE 

DELLA PROVINCIA DI PERUGIA 

Il Servizio Civile Volontario è una opportunità per i giovani dai 18 ai 28 anni  che vogliano investire un anno della propria vita a favore di un impegno solidaristico per il bene comune. 

Per questo suo servizio il volontario riceve 433,00 € mensili. I requisiti sono la cittadinanza italiana, aver compiuto i 18 anni e non aver superato i 28 alla data di scadenza del bando. 

I progetti della Provincia di Perugia sono: 

· “Voce ambiente” che prevede due volontari presso lo Sportello del Cittadino di Spoleto 

· “DifendiAMOl’acqua” che prevede due volontari presso la sede di Perugia. 

VOCE AMBIENTE

Il progetto si propone di sensibilizzare sui temi ambientali la popolazione del territorio del Comune di Spoleto. Le attività previste nel progetto permetteranno ai giovani di formarsi concretamente su un tema importante come quello della tutela ambientale, con la possibilità di fare teamwork, affiancando gli operatori esperti dell’Ente, organizzando e realizzando laboratori di cittadinanza ambientale, avendo a disposizione l’opportunità di incontrare la popolazione e altri giovani presso le scuole, in un’ottica di scambio e condivisione informativa ed educativa.

La Provincia di Perugia ha scelto di inserire nel progetto giovani soggetti a rischio di esclusione, avvalendosi dei criteri aggiuntivi della Regione Umbria, che prevedono la possibilità di dotarsi di una percentuale di riserva di posti dedicati a tale categoria di soggetti. Un posto sarà quindi riservato ad un giovane a bassa scolarizzazione.

DifendiAMOl’acqua

Il progetto intende monitorare il fenomeno dell’inquinamento idrico, informare e sensibilizzare la popolazione sul tema, con l’obiettivo di ridurre questo fenomeno negativo. 

Le attività previste consentiranno ai giovani volontari di sperimentare e formarsi concretamente su un tema delicato quale quello della tutela ambientale, avendo la possibilità di fare teamwork, affiancando gli operatori esperti dell’Ente e avendo, inoltre, l’opportunità di incontrare altri giovani presso le scuole, durante le attività di promozione, in un’ottica di scambio e condivisione. 

1. La domanda va inoltrata alla Provincia di Perugia - Ufficio Archivio - Via Palermo n. 106 – 06100 Perugia  e deve pervenire, pena la mancata ammissione, entro le ore 14.00 del giorno 4 ottobre 2010 - il 4 ottobre 2010 (scadenza del bando) l’archivio rimarrà aperto fino le ore 14.00

2. Le domande trasmesse a mezzo fax o via e-mail non saranno prese in considerazione
3. E' possibile presentare una sola domanda, pena l'esclusione
4. Non sarà ammessa la domanda non sottoscritta e/o priva della fotocopia del documento di identità 
5. Per informazioni rivolgersi al Numero Verde 800.013474
6. Bando e moduli possono essere scaricati dal sito internet della Provincia di Perugia www.provincia.perugia.it o richiesti direttamente agli Sportelli del Cittadino, ai Centri per l’Impiego e Sportelli del Lavoro della Provincia di Perugia.
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