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Venite in Umbria

- il cuore verde dell’Italia
Un paesaggio ondulato con paesi, borghi, castelli e torri in cima alle colline. Soggiorni presso cantine vinicole ed altre strutture di accoglimento, con tradizioni gastronomiche locali e un olio d’oliva d’orato sul piatto.

Un tesoro ben nascosto

L’Umbria si trova ancora nell’ombra della Toscana – e’ come un tesoro nascosto. Il paesaggio verde abbellito con bellissimi borghi medievali ti aspetta. Qui e’ tutto pronto per una vacanza tranquilla, con persone ospitali che danno il benvenuto a tutti. In Umbria si possono gustare dei vini buonissimi, tartufi, prosciutti e olio d’oliva. 

Seguite le strade del vino in Umbria

Ci sono quattro strade del vino in Umbria, per le quali esistono siti web relativi contenenti elenchi di produttori di vino, pronti ad ospitare visitatori, ristoranti, posti dove si puo’ alloggiare nonche’ una panoramica delle attivita’ della zona. Così potrete far parte delle tradizioni di ogni zona. Quando visitate una cantina di vini, dovreste chiedere di fare una degustazione, la quale e` possibile o nella cantina o in una apposita sala dove verranno serviti vini diversi insieme al pane bianco locale senza sale. In questo modo potrete imparare a conoscere i vari vitigni locali.

Per maggiori informazioni:

www.stradadeivinietruscoromana.it   

www.stradadelvinotrasimeno.it
www.stradadelsagrantino.it
www.stradadeivinidelcantico.it 

Quali sono i vini tipici dell’Umbria? Il vino bianco piu’ interessante dell’Umbria viene prodotto dal vitigno grechetto. Tali vini hanno delle caratteristiche minerali e di freschezza. Spesso sono caratterizzati anche da spezie e agrumi. I vini vanno bevuti quando sono giovani, non sono adatti all’invecchiamento. Il Grechetto si abbina bene ad antipasti locali, insalate e piatti leggeri o anche da solo come aperitivo rinfrescante. Nei vini bianchi viene utilizzato anche il vitigno Trebbiano, il quale ha un sapore piu’ corposo. Esso puo’ anche essere mischiato con il Grechetto, Chardonnay, Sauvignon Blanc e Malvasia. Anche questi vini si abbinano bene ai piatti locali. 
Dei rossi, il Sagrantino di Montefalco e’ considerato uno di quelli piu’ buoni e ha anche ottenuto la qualifica DOCG. Il sagrantino e’ amaro, tre volte di piu’ rispetto al nebbiolo del Piemonte. Questo da’ vini secchi, ricchi di tannino e frutta, e sono adatti all’invecchiamento. Il Sagrantino di Montafalco si abbina perfettamente alla carne Chianina locale che ha un contenuto di grasso abbastanza alto, in quanto questa tipologia di vini equilibra il grasso. 

Un tipo del Sagrantino di Montefalco viene chiamato il Rosso di Montefalco, un ottimo vino da tutti i giorni, anche mischiato con il Sangiovese. E’ caratterizzato da freschezza ed e’ facilmente amabile. Il Rosso di Montefalco si abbina bene ai piatti di pasta con funghi, pomodoro, formaggio e ai piatti con carne suina. 

Olio di oliva e tartufo

L’Umbria  ha un’ottima scelta di prodotti gastronomici come prosciutti, formaggi, olio di oliva e tartufo. Tali prodotti non sono tanto conosciuti come per esempio il prosciutto di Parma, prodotto a Parma nel Nord-Italia, ma anche in Umbria tali prodotti sono preparati secondo lunghe tradizioni. Fate una visita a Norcia dove si trovano negozi di delicatessen uno accanto all’altro con formaggi, prosciutti e tartufi buonissimi. 

Esiste inoltre una vasta varieta’ di olio di oliva in Umbria, spesso prodotto da piccoli produttori. L’olio viene utilizzato come condimento per insalate, zuppe, piatti di pasta e carne, si usa quasi come sale e pepe. Se siete particolarmente interessati agli oli di oliva Vi consigliamo di seguire ”la strada dell’Olio Dop Umbria” (Dop e’ la denominazione di origine per gli oli di oliva che equivale alla DOC e DOCG per i vini).

www.stradaoliodopumbria.it 

Anche il tartufo si trova in diverse varieta’, sia nero che bianco, e vengono raccolti, durante le stagioni specifiche, da cani ben addestrati per tale scopo. Il tartufo ha un odore forte, un sapore particolare ed e’ considerato un prodotto alquanto esclusivo. Spesso viene grattuggiato sui piatti di pasta o sulle frittate. 

Ristoranti

Non e’ difficile vivere una buona esperienza gastronomica in Umbria. Si possono mangiare zuppe, formaggi e prosciutti come antipasti. La pasta viene spesso fatta in casa, a base di farina e acqua. Assaggiate anche la pasta ai funghi porcini, e’ buonissima! La Chianina e’ la risposta umbra alla bistecca fiorentina, e viene servita in pezzi tagliati, accompagnata da poco contorno in modo che la carne risalti meglio.

Scegliete pure un ristorante in uno dei tanti borghi, come Montefalco. Qui si trova l’Enoteca Federico II in piazza del Comune – un ottimo posto per una cena. Altrimenti potete andare a Trevi e cenare alla Taverna del Sette e Osteria Gustavo. La Bastiglia a Spello e’ il tesoro della zona con una stella Michelin. Lo chef Marco usa soltanto ingredienti locali e la presentazione dei piatti è ottima. Ricordatevi di avere tanta fame quando venite qua, se possibile sedetevi sul terrazzo all’aperto con un bellissimo panorama sul paesaggio verde. Si puo’ anche soggiornare a Bastiglia, ed e’ una buona opportunita’ per poter combinare esperienze enogastronomiche con una passeggiata a Spello. www.labastiglia.com 

Borghi e fascino

In Umbria esistono tanti borghi affascinanti, tutti sono caratteristici ed accompagnati da un’atmosfera tranquilla. Se avete voglia di un ambiente piu’ vivace potete andare a Perugia che e’ il capoluogo della zona, o a Foligno, dove c’e’ una strada pedonale con molti bei negozi. Le cose da vedere in Umbria sono tante: la basilica di San Francesco ad Assisi è da non perdere, i bellissimi mosaici romani di Sant’Anna e la Chiesa di Santa Maria Maggiore a Spello. A Narni fate un giro nel centro storico, pranzate al ristorante “Gattamelata” e vistate la cattedrale, il Museo Eroli e Narni sotto terra. Fermatevi fuori dal centro di Narni per vedere il Ponte Romano di Agosto sulla vecchia strada Via Flaminia. 

Strutture di alloggio

L’agriturismo e’ una alternativa economica e personale. Sono spesso famiglie che affittano stanze e ci si sente subito come un ospite in famiglia. Quando si gira in macchina, si vedono spesso cartelli con la scritta “agriturismo” e una foto di un letto, in Umbria ce ne sono tanti. Uno dei tanti, si trova nella citta’ di Torgiano dove è presente anche un museo del vino, un museo dell’olio e un bel centro storico – un buon punto di partenza per visitare anche altri luoghi nella regione. Un po’ fuori Torgiano si trova Relais Borgo Brufa, un albergo composto da piu’ case, con la piscina sia al chiuso che all’aperto, centro benessere, ristorante, bar e un bellissimo panorma sui vigneti. Vi piacciono i trattamenti benessere quando siete in vacanza? A Torgiano l’albergo ha cominciato ad offrire la vinoterapia, cioe’ massaggi e bagni nel vino!

www.borgobrufa.it 

Come arrivare

Se arrivate in aereo fino a Roma, e` consigliato il noleggio di una macchina all’aeroporto. Ci vogliono ca. 2 ore di macchina da Roma. Altri aeroporti vicini sono  Pisa o Firenze. A Perugia c’e’ un aeroporto ma solo per voli nazionali. 

www.umbriatourism.com 

Umbria e’:

· Vino

· Olio di oliva

· Tartufi

· Pasta con funghi porcini

· Natura pura e pulita

· Atmosfera tranquilla

· Borghi medievali, castelli e torri. 

Foto 1:In Umbria si possono godere i pasti all’aperto sotto il sole!

Foto 2: I maiali fanno una buona vita in Umbria, il che e’ evidente dal sapore! Scegliete dei piatti con la carne suina e abbinate un buon vino locale.

Foto 3: L’Umbria e’ il paese dei tartufi. Spesso viene grattuggiato sui piatti di pasta. 

