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Organizzato dal 30 maggio al 2 giugno vini nel mondo 

Festival del vino in Umbria (Italia)
A Spoleto in Umbria (Italia) è stato organizzato dal 30 maggio al 2 giugno vini nel mondo, un festival dedicato al vino.

vini nel mondo è un evento che si prefigge di fornire una sede di incontro fra produttori e il grande pubblico dei consumatori. L’iniziativa ha avuto inizio nel 2005 e quest’anno è arrivata alla sua quinta edizione. Lo scorso anno nei quattro giorni in cui si è tenuta, questa manifestazione è stata visitata da più di 200mila persone. Anche quest’anno vi hanno partecipato più di 250 produttori in provenienza da varie regioni italiane e vi sono stati esposti più di 1500 varietà di vino. Tutta la città era piena zeppa di persone con il loro bel bicchiere in mano. Le sedi della manifestazione erano ospitate in sei edifici storici nel centro della città, fra cui il chiostro del Convento di San Nicolò, la vecchia Chiesa di Santo Stefano e San Tommaso, nonchè il vecchio museo civico, il che ha permesso di degustare i vini e nel contempo girare per le varie sedi entrando così in contatto con la storia della città. Oltre alle degustazioni di vino nelle varie sedi, si sono tenute manifestazioni di degustazione sotto forma di seminario. Il Signor Stefano Cocchi, Presidente della Bertani, si è prestato come conferenziere per una degustazione verticale di Amarone della sua cantina (produzione delle annate 1998, 1986, 1978 e 1967) ma la manifestazione ha avuto grande successo anche grazie alla presenza di molti partecipanti, fra cui tre cantine di Barbaresco che hanno effettuato anche loro una degustazione verticale, nonchè altre tre cantine con il loro tasting del Trebbiano Spoletino, un vino che si ottiene da vitigni autoctoni. 

La sera del primo giorno si è tenuto in tre sedi della città, di cui una la piazza del Duomo, un evento chiamato Notte Bianca. Si è dato inizio dalle nove di sera alla degustazione notturna accompagnati dalla musica dei Gipsy Kings, una banda musicale francese, ma ci sono state anche altri numerosi spettacoli musicali e, inoltre, tanti ristoranti e negozi della città sono rimasti aperti per tutta la notte arricchendo in questo modo di un entusiasmo aggiuntivo la manifestazione.

Durante il periodo della manifestazione si sono tenute delle cene sera per sera durante le quali sono stati offerti vini e cibi di varie regioni, a cominciare da quella ospitante, cioè l’Umbria, e comprese la Val d’Aosta e la Calabria. Si è tenuta anche un’asta di vini rari d’annata ed il relativo ricavato, ovvero 13.590 euro (circa un milione e ottocentomila yen), è stato destinato come aiuto finanziario per la ricostruzione dell’Abbruzzo, la regione colpita dal disastro del terremoto avvenuto il 6 aprile.

L’Umbria si trova grosso modo a metà della penisola italiana e Spoleto, con la sua popolazione di 40mila abitanti, si allarga su una piccola collina a 400 metri di altezza sul mare mantenendo interamente il suo aspetto di città medievale. La storia di Spoleto inizia ancor prima di Roma ma durante l’epoca romana la città ha conosciuto una prosperità ancora maggiore grazie al fatto che si trovava lungo la via Flaminia, una delle maggiori arterie della sua epoca. A Spoleto si possono ammirare in vari luoghi della città i resti storici del suo passato, fra cui il Teatro Romano a forma circolare, la grande casa di epoca romana e la Porta Monterone. Attualmente Spoleto è famosa perchè dalla fine di giugno agli inizi di luglio vi si svolge il Festival dei Due Mondi. Si tratta di un festival artistico che ha avuto inizio nel 1958, durante il quale si effettuano recite teatrali ed operistiche, spettacoli di danza, proiezioni cinematografiche e concerti di musica jazz, tanto che questo è divenuto uno dei più importanti avvenimenti culturali di tutta Europa.
